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COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA PROTECTION DES 
CONSOMMATEURS ET DE 

L'AGENDA NUMERIQUE 

COMMISSIE VOOR ECONOMIE, 
CONSUMENTENBESCHERMING 

EN DIGITALE AGENDA 

 

du 

 

LUNDI 28 NOVEMBRE 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

MAANDAG 28 NOVEMBER 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 09 par M. Stefaan Van Hecke, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.09 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 

Van Hecke. 

 

01 Échange de vues sur le suivi du Plan de 

Relance et de Résilience et questions jointes de 

- Marco Van Hees à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le rapportage concernant le 

plan de relance" (55031167C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le suivi des projets de relance" 

(55031408C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le rapport de suivi des projets 

de relance" (55031409C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le rapport semestriel sur le 

Plan de relance et d'investissement" (55031614C) 

 

01 Gedachtewisseling over de opvolging van het 

Plan voor Herstel en Veerkracht en toegevoegde 

vragen van 

- Marco Van Hees aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De rapportage met 

betrekking tot het herstelplan" (55031167C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De opvolging van de 

relanceprojecten" (55031408C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het opvolgingsrapport 

over de relanceprojecten" (55031409C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het halfjaarlijkse 

verslag over het Herstel- en Investeringsplan" 

(55031614C) 

 

01.01 Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Nous vivons des temps difficiles: après la 

pandémie et la guerre en Ukraine, voici une 

flambée des prix, notamment de l'énergie, la plus 

importante en 50 ans. Le gouvernement a pris à 

chaque fois des mesures dans l'urgence et à court 

terme pour protéger les citoyens et les entreprises.  

 

01.01 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Het zijn moeilijke tijden: na de coronacrisis en de 

oorlog in Oekraïne worden we nu geconfronteerd 

met de sterkste prijsstijgingen in vijftig jaar. Met 

name de energieprijs is fors de hoogte in 

geschoten. De regering heeft telkens dringende 

kortetermijnmaatregelen genomen om de burgers 

en de bedrijven te beschermen. 

 

(En néerlandais) En dépit de ces défis particuliers, 

nous devons également préparer notre pays pour 

les décennies à venir. C'est pourquoi nous voulons 

(Nederlands) Niettegenstaande deze bijzondere 

uitdagingen, moeten we ons land ook voorbereiden 

voor de komende decennia. Daarom willen wij op 
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répondre à la crise économique, qui est une 

conséquence de la pandémie, par un programme 

d'investissement ambitieux. C'est ce que nous 

faisons avec le Plan national pour la relance et la 

résilience (PNRR) et le Plan de relance et 

d'investissement fédéral. 

 

de economische crisis, die een gevolg is van de 

pandemie, reageren met een ambitieus 

investeringsprogramma. Dat doen we met het 

Nationaal Plan voor Herstel en Veerkracht (NPHV) 

en het federale herstel- en investeringsplan.  

 

(En français) C'est donc un point d'inflexion dans la 

politique fédérale d'investissement après des 

années de sous-investissements chroniques. 

L'effort d'investissement total des pouvoirs publics 

fédéraux passera de 2,9 à 4,7 milliards d'euros en 

2023 et à 6,5 milliards en 2026. il inclut des 

contributions très importantes pour le rail, la 

Défense et la Régie des Bâtiments.  

 

La crise énergétique nous rappelle l'importance de 

développer l'infrastructure de production d'énergie, 

de gagner notre indépendance et d'investir dans 

tout ce qui peut réduire la consommation 

énergétique. La transition énergétique 

indispensable ne se fera pas seulement par des 

ajustements de nos comportements individuels 

mais aussi grâce à des leviers collectifs dont 

l'investissement public.  

 

(Frans) Dit is dus een kantelpunt in het federale 

investeringsbeleid, na een jarenlang chronisch 

gebrek aan investeringen. Het totaalbedrag van de 

investeringen van de federale overheid stijgt van 2,9 

tot 4,7 miljard euro in 2023 en tot 6,5 miljard in 

2026. Er wordt fors geïnvesteerd in het spoor, 

Defensie en de Regie der Gebouwen. 

 

 

De energiecrisis was een wake-upcall: het is 

belangrijk om de infrastructuur voor de 

energieproductie te ontwikkelen, onafhankelijk te 

worden en te investeren in energiebesparing en 

energiezuinigheid. De noodzakelijke energietransitie 

vereist niet alleen een aanpassing van ons 

individueel gedrag, maar ook collectieve hefbomen, 

zoals overheidsinvesteringen.  

 

(En néerlandais) En octobre 2022, nous avons 

déposé un rapport auprès de la Commission 

européenne concernant l'état d'avancement du 

PNRR. Dans le même temps, nous avons soumis 

un rapport au gouvernement fédéral sur les autres 

projets d'investissements stratégiques prévus dans 

le Plan fédéral de relance et d'investissement. 

 

(Nederlands) In oktober 2022 hebben wij bij de 

Europese Commissie een verslag ingediend over 

de voortgang van het NPHV. Tegelijk hebben we bij 

de federale regering een verslag ingediend over de 

andere strategische investeringsprojecten uit het 

federale herstel- en investeringsplan. 

 

(En français) Vous avez reçu ces rapports et les 

documents transmis à la Commission européenne. 

Le site nextgenbelgium.be détaille les projets et leur 

avancement. 

 

(Frans) U hebt die rapporten ontvangen, net als de 

documenten die aan de Europese Commissie 

bezorgd werden. Op de website nextgenbelgium.be 

worden de projecten en de voortgang ervan 

gedetailleerd uiteengezet. 

 

(En néerlandais) Le rapport intermédiaire jette un 

regard rétrospectif, mais se tourne également vers 

l'avenir. Il prévoit des étapes et des objectifs à 

atteindre après la date du rapport. La plupart d'entre 

eux devraient pouvoir être atteints d'ici le troisième 

trimestre de 2023. 

 

(Nederlands) Het tussentijds verslag blikt terug, 

maar kijkt ook vooruit. Er staan mijlpalen en targets 

in die na de datum van het verslag moeten worden 

gehaald. De meeste ervan verwachten we tegen het 

derde kwartaal van 2023 te bereiken. 

 

(En français) Le troisième report semestriel du PRR 

couvre 124 jalons et cibles, soit environ 40 % du 

total, dans une perspective rétrospective et 

prospective (pour les douze mois prochains). Sur 

ces 124 jalons et cibles, 56 sont atteints, 50 sont en 

bonne voie et moins de 20 risquent un retard. 

 

(Frans) Het derde halfjaarlijkse rapport over het 

PHV omvat 124 mijlpalen en streefdoelen, d.i. 

ongeveer 40 % van het totaal, die zowel in 

retrospectief als prospectief (voor de volgende 

twaalf maanden) bekeken worden. 56 van die 

124 mijlpalen en streefdoelen werden al bereikt, 

voor 50 ervan zijn we op de goede weg, en voor 

een kleine 20 ervan werd er vertraging opgelopen.  

 

(En néerlandais) Dix-huit jalons n'ont pas été 

atteints ou l'ont été tardivement. Seul le jalon de la 

(Nederlands) Achttien mijlpalen werden niet of te 

laat bereikt. Slechts één ervan, de mijlpaal inzake 
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réforme des pensions doit encore être atteint avant 

la première tranche de paiement. Un accord à ce 

sujet a déjà été conclu au sein du gouvernement 

en juillet, mais une concertation plus approfondie 

sera nécessaire. L'objectif est toujours d'atteindre 

ce jalon d'ici la première demande de paiement, 

début janvier. 

 

de pensioenhervorming, moet nog vóór de eerste 

betalingstranche worden gerealiseerd. Over dit 

thema werd reeds in juli een akkoord gesloten in de 

regering, maar daarover zal er nog meer overleg 

nodig zijn. Het is nog steeds de bedoeling ook die 

mijlpaal te bereiken tegen het eerste 

betalingsverzoek begin januari. 

 

(En français) Le risque de retard concerne moins de 

15 % des projets. Pour la prochaine demande de 

paiement de janvier, seul un projet est concerné. 

Les 17 autres jalons non atteints ne sont pas 

concernés par la première tranche de paiement. 

Les cibles rapportées par les ministres restent 

cohérentes par rapport au timing d'introduction des 

prochaines demandes de paiement. 

 

Des projets fédéraux ont démarré ou sont déjà 

clôturés. Tous les projets figurent sur le site 

nextgenbelgium.be. Il y en a 34 en cours dans le 

domaine ferroviaire, d'autres concernent la 

numérisation de l'autorité fédérale pour diverses 

procédures. En matière de stratégie d'hydrogène, 

les premiers appels à projets sont en cours. Des 

projets pilotes ont été lancés, en matière d'énergie 

solaire en mer du Nord ou de norme 5G. 

 

 

En janvier 2023, j'introduirai une première demande 

de paiement à l'UE, pour le compte de l'Etat fédéral 

et des entités fédérées, qui concerne 21 jalons et 

cibles. Une première tranche de préfinancement a 

été versée à l'été 2021. Des discussions doivent 

avoir lieu au gouvernement concernant la réforme 

des pensions.  

 

(Frans) Minder dan 15 % van de projecten dreigt 

vertraging op te lopen. Voor het volgende 

betalingsverzoek in januari gaat het slechts over 

één project. De 17 andere niet-bereikte mijlpalen 

vallen niet onder de eerste betalingsschijf. De door 

de bevoegde ministers vermelde deadlines stroken 

met de timing voor het indienen van de volgende 

betalingsverzoeken. 

 

Er werden al federale projecten opgestart en zelfs 

afgesloten. Alle projecten staan op de website 

nextgenbelgium.be Momenteel lopen er 

34 projecten voor het spoor, andere hebben 

betrekking op de digitalisering van diverse 

procedures bij de federale overheid. Wat de 

waterstofstrategie betreft, werden de eerste 

projectoproepen gelanceerd. Er werden 

proefprojecten opgezet inzake zonne-energie in de 

Noordzee en de 5G-standaard. 

 

In januari 2023 zal ik, voor rekening van de federale 

overheid en de deelgebieden, een eerste 

betalingsverzoek richten aan de EU, dat 

21 mijlpalen en streefdoelen omvat. In de zomer 

van 2021 werd er een eerste prefinancieringsschijf 

gestort. De pensioenhervorming moet nog 

besproken worden in de regering. 

 

Le montant attendu pour cette demande est de 

847 millions, dont 179 pour le fédéral. Une seconde 

demande sera transmise à l'été 2023.  

 

Voor dat betalingsverzoek zal het naar verwachting 

over een bedrag van 847 miljoen gaan, waarvan 

179 miljoen voor de federale overheid. In de zomer 

van 2023 zal er een tweede betalingsverzoek 

overgemaakt worden. 

 

(En néerlandais) Je coordonne les travaux relatifs 

aux modifications du PNRR, qui doit être adapté à 

la réduction du budget de subvention. Tous les 

projets sont encore financés et mis en œuvre à 

l'aide de moyens propres à l'échelon fédéral. Par 

ailleurs, nous devons insérer un nouveau chapitre 

dans le plan afin de répondre aux objectifs du 

programme REPowerEU. 

 

(Nederlands) Ik coördineer de werkzaamheden in 

verband met de wijzigingen aan het NPHV, dat 

aangepast moet worden aan de verlaging van het 

subsidiebudget. Op federaal niveau worden alle 

projecten toch nog gefinancierd en uitgevoerd met 

eigen middelen. Daarnaast moeten wij in het plan 

een nieuw hoofdstuk opnemen om te voldoen aan 

de doelstellingen van REPowerEU. 

 

(En français) À travers l'instrument Repower EU, la 

Commission européenne accorde des moyens 

additionnels aux États membres face à la crise 

énergétique. Un montant de 282 millions d'euros 

doit être ajouté au plan belge. 

 

Une discussion sur la répartition des subsides RRF 

(Frans) Via het plan REPowerEU kent de Europese 

Commissie bijkomende middelen toe aan de 

lidstaten in het licht van de energiecrisis. Aan het 

Belgische plan moet een bedrag van 282 miljoen 

euro toegevoegd worden. 

 

De discussie over de verdeling van de Europese 
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(Recovery and Resilience Facility) et l'utilisation des 

nouveaux subsides REPower EU doit avoir lieu au 

sein du Comité de concertation, en vue d'aboutir à 

un plan ajusté tant pour la réduction de l'enveloppe 

que pour l'ajout des moyens complémentaires 

Repower EU, avant le printemps. 

 

 

Nous signerons dès la semaine prochaine les 

arrangements opérationnels entre la Belgique et la 

Commission. Ce document technique et précis 

détaille les types de preuves à fournir pour 

démontrer la réalisation des objectifs. 

 

 

Après l'approbation au prochain Comité de 

concertation du 30 novembre, nous devrions signer 

un accord de coopération entre l'État fédéral, les 

Régions et les Communautés concernant 

l'utilisation du RRF en Belgique. Un projet de loi 

d'assentiment à cet accord devrait être déposé à la 

Chambre dans les prochaines semaines. 

 

 

Il est positif et enthousiasmant d'avoir pu inverser la 

courbe en matière d'investissements publics, avec 

des projets qui ont pour but de préparer la transition 

énergétique. 

 

RRF-middelen (Recovery and Resilience Facility) 

en de aanwending van de nieuwe subsidies via 

REPowerEU moet nog vóór de lente plaatsvinden in 

het Overlegcomité, met het oog gericht op een 

aangepast plan, zowel voor de vermindering van de 

enveloppe als voor de toewijzing van bijkomende 

middelen via REPowerEU. 

 

Volgende week al ondertekenen we de operationele 

schikkingen tussen België en de Commissie. In dit 

technische en gedetailleerde document worden de 

categorieën van bewijzen opgesomd die geleverd 

moeten worden om aan te tonen dat de 

doelstellingen verwezenlijkt werden. 

 

Nadat het Overlegcomité op zijn volgende 

vergadering, op 30 november, groen licht gegeven 

zal hebben, moeten we een samenwerkingsakkoord 

sluiten tussen de federale Staat, de gewesten en de 

gemeenschappen over de aanwending van de 

RRF-middelen in België. In de komende weken zou 

er een wetsontwerp houdende instemming met dat 

akkoord in de Kamer worden ingediend.  

 

Het is positief en begeesterend dat we het roer 

hebben kunnen omgooien op stuk van 

overheidsinvesteringen, met projecten die tot doel 

hebben de energietransitie voor te bereiden.  

 

01.02 Katrien Houtmeyers (N-VA): Le secrétaire 

d'État ne cesse de souligner l'importance de la 

transparence et affirme que toutes les informations 

sont disponibles en ligne, mais sur le site 

www.nextgenbelgium.be, nous ne trouvons ni les 

étapes qui ont subi du retard, ni le rapport de suivi 

qui a été remis à la Commission européenne. 

 

 

Où pouvons-nous alors trouver ces données? 

Peuvent-elle encore être fournies au Parlement? 

 

01.02  Katrien Houtmeyers (N-VA): De 

staatssecretaris benadrukt steeds het belang van 

transparantie en beweert dat alle informatie online 

terug te vinden is, maar op de website 

www.nextgenbelgium.be vinden we de mijlpalen die 

vertraging hebben opgelopen niet terug, evenmin 

als het vooruitgangsrapport dat aan de Europese 

Commissie werd bezorgd. 

 

Waar kunnen we die gegevens dan vinden? 

Kunnen ze alsnog aan het Parlement bezorgd 

worden?  

 

Comment le secrétaire d'État s'assurera-t-il que les 

jalons et les objectifs en retard seront tout de même 

atteints au deuxième trimestre de 2023? Les 

ministres concernés doivent fournir une analyse au 

centre d'expertise européen. Ces analyses seront-

elles également remises au Parlement et 

expliquées au sein de cette commission?  

 

Si les jalons et les objectifs ne sont pas atteints, les 

fonds de l'UE ne seront pas versés. Selon le 

secrétaire d'État, un seul jalon pose réellement 

problème: la réforme des pensions. Nous risquons 

de perdre 850 millions d'euros. Quelle est la 

réaction du secrétaire d'État? 

 

La ministre des Pensions maintient ses projets 

Hoe zal de staatssecretaris ervoor zorgen dat de 

achterstallige mijlpalen en streefdoelen toch in het 

tweede kwart van 2023 gehaald zullen worden? De 

betrokken ministers moeten een analyse bezorgen 

aan het Europees Expertisecentrum. Zullen die 

analyses ook aan het Parlement bezorgd worden en 

hier toegelicht worden?  

 

Als de mijlpalen en streefdoelen niet gerealiseerd 

worden, wordt het EU-geld niet gestort. Volgens de 

staatssecretaris is er maar één mijlpaal echt 

problematisch, namelijk de pensioenhervorming. 

We dreigen daar wel 850 miljoen euro mis te lopen. 

Wat is de reactie van de staatssecretaris hierop? 

 

De minister van Pensioenen blijft achter haar 
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concernant le bonus de pension et n'a pas 

l'intention d'y ajouter également un malus de 

pension. La réforme des pensions sera-t-elle 

encore ajustée? 

 

plannen inzake de pensioenbonus staan en is niet 

van plan om daaraan ook een pensioenmalus toe te 

voegen. Zal de pensioenhervorming alsnog 

bijgestuurd worden? 

 

01.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Les 

investissements publics contribuent à créer un 

environnement favorable au développement 

économique. Vous dirigez ces investissements vers 

des secteurs dont la Belgique peut devenir un 

leader mondial, comme l'hydrogène. Je vous 

propose d'investir dans le stockage du gaz naturel. 

Pour l'instant, les réserves belges sont minimes et 

cela pourrait nous coûter cher à l'avenir.  

 

01.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): 

Overheidsinvesteringen dragen bij tot het creëren 

van een klimaat dat gunstig is voor economische 

ontwikkeling. U leidt die investeringen naar sectoren 

toe waarin België wereldleider kan worden, zoals 

waterstofproductie. Ik stel voor dat u investeert in de 

opslag van aardgas. Momenteel zijn de Belgische 

gasreserves miniem, en dat zou ons in de toekomst 

veel geld kunnen kosten.  

 

J'aimerais que les 280 millions d'euros de 

REPowerEU servent à augmenter le stockage de 

gaz naturel en Belgique. Nous en aurons besoin 

quand nous utiliserons à l'avenir du gaz 

renouvelable pour faire fonctionner nos centrales 

électriques.  

 

Sur les 250 millions destinés à l'économie 

transversale pour la création et le développement 

d'entreprises, je soutiens que ces dernières ont 

besoin de structures autour d'elles pour fonctionner. 

Il faut réduire les embouteillages autour des villes et 

soutenir les transports en commun. 

 

 

 

Une partie de ce budget peut-elle être utilisée pour 

remplacer la prison de Mons complètement vétuste 

et infestée par la vermine? C'est urgent mais ce 

projet de la Régie des Bâtiments est bloqué par des 

problèmes de financement du partenariat public-

privé.  

 

Ik zou graag zien dat het bedrag van 280 miljoen 

euro uit het REPowerEU-programma aangewend 

wordt om de opslag van aardgas in België op te 

schalen. Wij zullen het nodig hebben wanneer we in 

de toekomst hernieuwbaar gas zullen gebruiken om 

onze elektriciteitscentrales te doen draaien. 

 

Wat betreft de 250 miljoen euro voor de 

transversale economie met het oog gericht op de 

oprichting en ontwikkeling van ondernemingen ben 

ik van mening dat deze ondernemingen 

voorzieningen om zich heen nodig hebben om te 

kunnen functioneren. We moeten de files rond de 

steden verminderen en het openbaar vervoer 

ondersteunen. 

 

Kan een deel van dit budget worden gebruikt om de 

bouwvallige en door ongedierte geteisterde 

gevangenis van Bergen te vervangen? Dit moet 

dringend gebeuren, maar het project van de Regie 

der Gebouwen wordt geblokkeerd door problemen 

met de financiering van de publiek-private 

samenwerking. 

 

01.04  Patrick Prévot (PS): Je vous remercie 

d'avoir fait le point sur l'avancement de la situation. 

Cet exercice de transparence permet de nous 

informer sur le rapport semestriel que la Belgique 

doit rendre à l'UE et cela nourrit la démocratie dans 

ce Parlement. 

 

01.04  Patrick Prévot (PS): Ik dank u voor deze 

stand van zaken. Dankzij deze oefening in 

transparantie blijven we op de hoogte van het 

halfjaarlijkse rapport dat ons land bij de EU moet 

uitbrengen, en ze komt de democratie in dit 

Parlement ten goede. 

 

01.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Je 

m'étonne qu'il y ait si peu d'intervenants sur une 

matière aussi importante!  

 

La nomination de Thomas Liégeois comme 

troisième astronaute belge est une bonne nouvelle 

pour la science, la recherche et les retombées 

économiques attendues, qui s'élèvent à 3,25 euros 

par euro investi par le service public. Elle éclipse 

pourtant les moins bons résultats du plan de 

relance. 

 

01.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Het 

verbaast me dat er over zo een belangrijke kwestie 

zo weinig sprekers het woord nemen! 

 

De selectie van Thomas Liégeois als derde 

Belgische astronaut is goed nieuws voor de 

wetenschap, voor het onderzoek en voor de 

verwachte economische terugverdieneffecten, die 

neerkomen op 3,25 euro per euro die de overheid 

investeert. Ze onttrekt de minder goede resultaten 

van het herstelplan wel enigszins aan het zicht. 
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Le Parlement a peu entendu parler du rapportage 

qui devait être effectué en octobre. Serait-il possible 

de suivre l'avancement du plan tous les six mois, en 

suivant le rapportage à l'UE? Les rapports soumis à 

la Commission européenne sont-ils publics? 

Peuvent-ils le devenir? 

 

Het Parlement heeft weinig nieuws gekregen over 

de rapportering die in oktober moest plaatsvinden. 

Is het mogelijk dat we elk halfjaar, na de 

rapportering aan de EU, de voortgang van het plan 

opvolgen? Zijn de verslagen die aan de Europese 

Commissie bezorgd worden openbaar? Kunnen ze 

openbaar gemaakt worden? 

 

Selon la presse, la Belgique ne percevra pas le 

milliard d'euros de fonds européens prévu pour 

cette année parce que la Commission estime que la 

réforme des pensions du gouvernement est trop 

onéreuse. Confirmez-vous cette information? Le 

cas échéant, qu'avez-vous prévu pour convaincre la 

Commission de verser cette somme? Le 

gouvernement prendra-t-il des mesures d'austérité 

sur les pensions? 

 

La rigueur de la Commission européenne met en 

péril le plan de relance. N'avez-vous pas été trop 

optimiste quant à l'analyse de la proposition de la 

Commission pour revoir les règles budgétaires 

européennes? 

 

Parmi les projets du plan de relance, le 

gouvernement fédéral devait adopter un plan 

d'investissement dans l'infrastructure dorsale pour 

le transport de l'hydrogène et le dioxyde de carbone 

en janvier 2022, mais cette échéance a été 

reportée. Quand sera-t-elle réalisée et qu'est-ce qui 

justifie ce retard? 

 

Par ailleurs, les projets pilotes devant stimuler la 

production d'hydrogène devaient être choisis 

en avril 2022, mais l'échéance a également été 

reportée. Pourquoi? Pouvez-vous nous donner plus 

d'informations sur ces projets? 

 

Un troisième projet visant à soutenir la mise sur 

pied d'un électrolyseur pour la production 

d'hydrogène vert a été reporté. 

 

Volgens persberichten zal België het voor dit jaar 

geoormerkte miljard euro uit de Europese fondsen 

niet ontvangen, omdat de Commissie van mening is 

dat de pensioenhervorming van de regering te veel 

geld kost. Bevestigt u die informatie? Zo ja, hoe zult 

u de Commissie ertoe overhalen dat geld toch te 

storten? Zal de regering bezuinigen op de 

pensioenen? 

 

 

De gestrengheid van de Europese Commissie 

brengt het herstelplan in gevaar. Was u niet te 

optimistisch in uw analyse van het voorstel van de 

Commissie voor een herziening van de Europese 

begrotingsregels? 

 

In het kader van het herstelplan zou de federale 

regering in januari 2022 een plan goedkeuren voor 

investeringen in de spoorinfrastructuur voor het 

transport van waterstof en koolstofdioxide, maar die 

deadline werd uitgesteld. Wanneer zal er hier werk 

van gemaakt worden, en waardoor wordt die 

vertraging gerechtvaardigd?  

 

De proefprojecten ter bevordering van de 

waterstofproductie moesten in april 2022 

geselecteerd worden, maar ook hier is er sprake 

van uitstel. Waarom werd die beslissing uitgesteld? 

Kunt u meer informatie geven over deze projecten? 

 

Een derde project, ter ondersteuning van de bouw 

van een elektrolyseapparaat voor de productie van 

groene waterstof, werd uitgesteld. 

 

Dans la stratégie hydrogène, on en est toujours aux 

études, à la prospection et on prend du retard face 

à l'urgence climatique.  

 

 

Lors du quatrième ajustement budgétaire, on a 

octroyé des subsides au consortium MPVAqua pour 

le projet d'investissement Floating Solar at Sea. Ce 

projet pilote doit permettre des investissements 

privés dans des panneaux solaires flottants entre 

les éoliennes offshore. Les entreprises qui y 

participent génèrent d'énormes profits: ont-elles 

besoin d'argent public? 

 

La centrale d'Amercœur à Roux abrite le projet 

Columbus qui vise la récupération du CO2 émis lors 

Wat de waterstofstrategie betreft, bevinden we ons 

nog steeds in de fase van studie en prospectie en 

lopen we achter op de urgentie van het 

klimaatvraagstuk.  

 

Bij de vierde begrotingsaanpassing werden er 

subsidies toegekend aan het consortium MPVAqua 

voor het investeringsproject Floating Solar at Sea. 

Dat proefproject moet private investeringen mogelijk 

maken in zonnepanelen die tussen de 

offshorewindturbines drijven. De bedrijven in 

kwestie boeken enorme winsten: hebben zij 

overheidsgeld nodig? 

 

In de centrale van Amercoeur in Roux komt het 

Columbusproject tot stand, dat tot doel heeft de 
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de la production de chaux pour le transformer en 

méthane synthétique neutre en carbone, grâce à 

l'hydrogène vert. Il est mené par Cockerill, 

Carmeuse et ENGIE. L'investissement public dans 

ce projet atteint-il 50 % comme on l'entend? 

 

 

Plutôt que des investissements publics dans le 

privé, nous prônons une nationalisation du secteur 

de l'énergie pour réduire les factures et réaliser les 

investissements massifs nécessaires à un 

développement durable.  

 

CO2 die vrijkomt bij de productie van kalk af te 

vangen en met behulp van groene waterstof om te 

zetten in koolstofneutraal synthetisch methaan. Het 

project wordt uitgevoerd door Cockerill, Carmeuse 

en ENGIE. Klopt het dat dit project voor 50 % 

gefinancierd wordt door de overheid? 

 

In plaats van overheidsinvesteringen in de 

privésector pleiten wij voor een nationalisering van 

de energiesector om de rekeningen te verlagen en 

de enorme investeringen te doen die nodig zijn voor 

duurzame ontwikkeling.  

 

La vision libérale d'investissements dans la 

transition est dans l'impasse. Elle est coûteuse car 

les multinationales du secteur demandent des 

subventions pour investir, alors qu'elles génèrent de 

plantureux bénéfices. Cet argent public est donné 

en cadeau car il n'y a aucun contrôle sur ce secteur 

stratégique et il part en dividendes au lieu d'aller 

aux investissements. Le secteur de l'énergie doit-il 

être nationalisé, comme le demandent les 

syndicats, ou continuerez-vous à prôner des 

investissements sous forme de subventions à des 

multinationales qui n'en ont pas besoin? 

 

Vous faites un peu votre Gilkinet en parlant des 

investissements dans le rail! Or, une deuxième 

grève du personnel du rail commence ce soir à 

22 heures. Il y a un gouffre entre vos propos, ceux 

de M. Gilkinet et le vécu des navetteurs et du 

personnel. Les investissements dans le rail sont 

insuffisants pour maintenir à flot notre compagnie et 

l'infrastructure ferroviaires.  

 

De liberale visie op investeringen in de transitie zit 

op een doodlopende weg. Het is een dure visie, 

want de multinationals in de sector vragen subsidies 

om te investeren, terwijl ze riante winsten boeken. 

Dat overheidsgeld krijgen ze cadeau, want er is 

geen enkel toezicht op die strategische sector, en 

dat geld wordt niet geïnvesteerd maar wordt 

weggesluisd naar de uitkering van dividenden. De 

energiesector moet genationaliseerd worden, zoals 

de vakbonden vragen, of blijft u investeringen 

bepleiten in de vorm van subsidies voor 

multinationals die dat geld niet nodig hebben? 

 

Daar spreekt de Gilkinet in uzelf, als u het hebt over 

investeringen in het spoor! Vanavond om 22 uur 

begint er echter een tweede staking van het 

spoorwegpersoneel. Er gaapt een kloof tussen uw 

uitspraken, die van minister Gilkinet en de ervaring 

van de treinreizigers en het spoorwegpersoneel. De 

investeringen in het spoor volstaan niet om onze 

spoorwegmaatschappij en de 

spoorweginfrastructuur op de rails te houden. 

 

01.06 Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La différence entre les pourcentages 

est liée au périmètre auquel ils se rapportent: le 

pourcentage de 22 % porte sur les étapes et les 

objectifs dans le périmètre au sujet duquel il est fait 

rapport, le pourcentage de 9 % sur les étapes et les 

objectifs – il y en a plus de 400 – sur toute la durée 

du plan. 

 

Il est exact que le rapport de suivi intégral ne figure 

pas sur le site nextgenbelgium.be, mais il a été 

transmis à tous les députés. Il est compliqué de le 

mettre en ligne, car le template de la Commission 

européenne n'est pas si facile à utiliser. 

 

 

S'agissant de la réforme des pensions, un accord a 

été trouvé au sein du gouvernement en juillet. Les 

discussions d'évaluation avec la Commission 

européenne sur cette réforme sont en cours et il 

n'est pas question d'une situation d'urgence. 

 

01.06 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Het verschil tussen de percentages 

hangt samen met de perimeter waarop ze 

betrekking hebben: het percentage van 22 % slaat 

op de milestones en targets binnen de 

gerapporteerde perimeter, het percentage van 9 % 

op de milestones en targets –  dat zijn er meer dan 

400 – over de hele duur van het plan.  

 

Het integrale voortgangsrapport staat inderdaad niet 

op de website nextgenbelgium.be, maar het werd 

wel doorgestuurd aan alle parlementsleden. Het 

online plaatsen is ingewikkeld omdat de template 

van de Europese Commissie niet zo 

gebruiksvriendelijk is.  

 

Over de pensioenhervorming was er in juli een 

akkoord binnen de regering. De 

evaluatiebesprekingen met de Europese 

Commissie over deze hervorming lopen en er is 

geen sprake van een noodsituatie.  
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(En français) Monsieur Vicaire, la construction de 

réseaux est effectivement essentielle lors d'une 

transition énergétique. La révolution vers le charbon 

a donné lieu à la construction de voies de chemins 

de fer et celle vers le pétrole à la construction de 

pipelines. Pour décarboner, il faut reconstruire des 

réseaux de mobilité et de transports d'hydrogène et 

de capture du CO2. Nous avons plus que doublé les 

investissements publics sur quatre ans. C'est un 

changement de paradigme, mais ce n'est pas 

encore suffisant pour atteindre les objectifs des 

Accords de Paris. 

 

J'ai entendu vos suggestions pour l'utilisation de 

REPowerEU dans les mines. En Wallonie, 30 % 

sont remplies de gaz, mais la grande majorité sont 

immergées. Nous finançons des projets de 

recherche, également suivis par la Région 

wallonne, pour que les scientifiques développent ce 

potentiel afin de créer des échangeurs de 

géothermie et de chaleur dans ces galeries 

remplies d'eau.  

 

Concernant la Régie des Bâtiments et la situation 

de la prison de Mons, je vous invite à vous adresser 

au secrétaire d'État. Il prend la question au sérieux, 

comme le montre la fermeture de la prison de 

Forest. Ces infrastructures du siècle dernier sont 

indignes de la Belgique de 2022. 

 

(Frans) Mijnheer Vicaire, de bouw van netwerken is 

inderdaad onontbeerlijk bij een energietransitie. De 

steenkool-revolutie heeft geleid tot de aanleg van 

spoorwegen en de olierevolutie tot de aanleg van 

pipelines. Om koolstofneutraal te worden moeten 

we mobiliteitsnetwerken, 

waterstoftransportnetwerken en netwerken voor 

CO2-afvang herbouwen. We hebben de 

overheidsinvesteringen in vier jaar tijd meer dan 

verdubbeld. Dit is een paradigmashift, maar het 

volstaat nog niet om de doelstellingen van het 

akkoord van Parijs te bereiken. 

 

Ik heb uw suggesties gehoord in verband met het 

hergebruik van de REPowerEU-middelen in de 

mijnen. In Wallonië is 30 % van de mijnen met gas 

gevuld, maar de grote meerderheid ervan ligt onder 

water. We financieren onderzoeksprojecten, die 

eveneens door het Waals Gewest worden 

opgevolgd, opdat wetenschappers dit potentieel 

ontwikkelen om geothermie- en warmetewisselaars 

te creëren in deze met water gevulde gangen. 

 

Wat betreft de Regie der Gebouwen en de toestand 

in de gevangenis van Bergen verwijs ik u naar de 

staatssecretaris. Hij neemt het probleem ernstig, 

getuige de sluiting van de gevangenis van Vorst. 

Die infrastructuur uit de vorige eeuw is het België 

van 2022 onwaardig. 

 

Monsieur Warmoes, le rapport a été envoyé à 

chaque membre de la commission. 

 

Mijnheer Warmoes, het verslag werd naar alle 

commissieleden gestuurd. 

 

01.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Je l'ai reçu 

mais j'ai demandé s'il était public, parce qu'il ne 

figurait pas sur le site du plan de relance. 

 

01.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Ik heb het 

ontvangen, maar ik vroeg of het openbaar was. Het 

stond immers niet op de site van het herstelplan. 

 

01.08  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Nous pouvons le publier. De toute façon, 

il agrège les informations disponibles sur le site 

nextgenbelgium.be.  

 

La thématique des pensions est le seul jalon qui 

figure dans le premier rapport de paiement. Il 

accuse un certain retard et fait l'objet de 

discussions intenses avec la Commission 

européenne à propos du périmètre d'évolution. 

 

 

Je vous propose d'aborder l'important sujet de la 

révision des règles budgétaires un peu plus tard.  

 

Les projets sont très riches. Notons le transport 

d'hydrogène et de carbone capté dans l'industrie, la 

production d'acier à partir d'électrolyseurs et 

d'hydrogène, les panneaux photovoltaïques 

flottants, et la production d'e-méthane à partir de 

CO2 émis lors de la production de chaux et 

01.08 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

We kunnen het openbaar maken. Hoe dan ook is 

het een compilatie van de informatie op de site 

nextgenbelgium.be. 

 

De pensioenkwestie is de enige mijlpaal in het 

eerste betalingsverslag. Er werd enige vertraging 

opgelopen in dit dossier, en er wordt intens met de 

Europese Commissie gediscussieerd over de 

manoeuvreerruimte voor de evolutie van het 

dossier. 

 

Ik stel voor dat we het belangrijke thema van de 

herziening van de begrotingsregels later aansnijden. 

 

Er is een rijk palet aan projecten, zoals het vervoer 

van waterstof en van in de industrie afgevangen 

koolstof, de staalproductie door middel van 

elektrolyseapparaten en waterstof, drijvende 

zonnepanelen en de productie van e-methaan door 

middel van elektrolyse, met CO2 die vrijkomt bij de 
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d'électrolyseurs.  

 

La question du meilleur modèle de collaboration 

entre le secteur privé et public est très large. Un 

modèle 100 % public ne fonctionne pas. Dans le 

secteur sidérurgique, on ne trouve plus d'acteur 

entièrement public. Il en va de même pour le projet 

Columbus, qui requiert l'expertise d'acteurs privés. 

 

kalkproductie. 

 

De vraag welk model voor de publiek-private 

samenwerking het beste is, is een zeer ruime 

vraag. Een volledig publiek model werkt niet. In de 

staalsector zijn er geen staatsbedrijven meer actief. 

Hetzelfde geldt voor het Columbusproject, waarvoor 

de expertise van particuliere actoren vereist is. 

 

Il ne faut pas que les subsides octroyés par la 

puissance publique se retrouvent sous forme de 

dividendes dans les comptes des grandes 

entreprises: il faut pour cela les accompagner de 

modalités de contrôle des dépenses. Aujourd'hui, 

on excelle dans certains secteurs et il faut parfois 

travailler main dans la main avec les leaders 

industriels pour garder cette avance.  

 

C'est le cas dans l'industrie et si on veut la 

préserver en Europe dans un monde décarboné, il 

nous faut anticiper dès aujourd'hui. On le fait via 

l'électrification des processus industriels, via la 

substitution de gaz naturel par l'hydrogène, ce qui 

implique des infrastructures de transport et via la 

captation du "CO2 fatal", enfoui ou réutilisé.  

 

De door de overheid toegekende subsidies mogen 

niet als dividenden in de boekhouding van de grote 

bedrijven terechtkomen: de toekenning van 

subsidies moet gepaard gaan met modaliteiten om 

op de uitgaven toe te zien. Vandaag blinken we in 

bepaalde sectoren uit en moeten we soms nauw 

samenwerken met de leaders of industry om die 

voorsprong te behouden.  

 

Dat is het geval in de industrie: als we die in Europa 

willen behouden in een gedecarboniseerde wereld, 

moeten we vandaag anticiperen. We doen dat door 

de industriële processen te elektrificeren, door 

aardgas door waterstof te vervangen, en dus ook 

infrastructuur voor het vervoer van die waterstof aan 

te leggen, en door de 'onvermijdelijke CO2' af te 

vangen en nadien te bergen of te hergebruiken.  

 

En effet, l'État ne doit pas seulement octroyer des 

subsides mais se montrer plus actif en entrant dans 

le capital et en prenant au moins un contrôle partiel 

de certains acteurs de l'économie de marché. En 

examinant les derniers investissements à travers la 

SFPI, vous verrez que nous suivons cette logique.  

 

De overheid moet niet alleen subsidies toekennen, 

maar ook daadkrachtiger optreden door te 

participeren in het kapitaal van bepaalde actoren 

van de markteconomie en die op zijn minst 

gedeeltelijk te controleren. Als u de jongste 

investeringen via de FPIM bekijkt, zult u zien dat wij 

die logica volgen. 

 

01.09  Katrien Houtmeyers (N-VA): De nombreux 

projets accusent du retard, mais on ignore combien 

de retard exactement. De toute évidence, tout n'est 

pas aussi transparent que le secrétaire d'État veut 

nous le faire croire. Je suis également étonnée que 

le rapport de suivi ne puisse pas être publié en ligne 

pour des raisons techniques. Selon le secrétaire 

d'État, il n'est pas question d'une situation 

d'urgence en matière de pensions. Tant mieux, 

nous nous attendons dès lors à ce que ce dossier 

soit réglé rapidement, car il porte sur 850 millions 

d'euros. 

 

01.09  Katrien Houtmeyers (N-VA): Heel wat 

projecten lopen vertraging op, maar hoeveel precies 

is niet duidelijk. Alles is duidelijk niet zo transparant 

als de staatssecretaris wil doen uitschijnen. Het 

verbaast mij ook dat het vooruitgangsrapport om 

technische redenen niet online gepubliceerd kan 

worden. Volgens de staatssecretaris is er inzake 

pensioenen geen sprake van een noodsituatie. 

Mooi, dan verwachten we dat dit binnenkort in orde 

komt, want het gaat wel om 850 miljoen euro. 

 

01.10  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Vous 

soulignez l'importance des investissements publics, 

notamment dans le capital, et dites que le meilleur 

modèle est la coopération avec le privé, une action 

100 % publique étant impossible. Nous pouvons 

collaborer avec l'industrie car nous avons besoin de 

ses connaissances mais les subsides ne doivent 

pas servir aux dividendes. Nous verrons si vos 

garde-fous fonctionnent.  

 

01.10  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): U 

onderstreept het belang van 

overheidsinvesteringen, met name in het kapitaal 

van bedrijven, en zegt dat het beste model de 

samenwerking met de private sector is, en dat een 

zuiver overheidsoptreden niet mogelijk is. Wij 

kunnen met de industrie samenwerken, omdat wij 

de kennis van de industrie nodig hebben, maar 

subsidies mogen niet wegvloeien naar dividenden. 

We zullen zien of de waarborgen die u hebt 
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Vous ne vous êtes pas prononcé sur le secteur de 

l'énergie. Ce secteur stratégique doit être 

totalement public si l'on veut garantir la transition 

énergétique et des prix bas pour les ménages, les 

indépendants et les PME. Vous avez cité les projets 

pour l'hydrogène. Nous soutenons cette orientation 

tant qu'il s'agit d'hydrogène vert. Produire de 

l'hydrogène à partir de l'électricité est très 

énergivore. Mieux vaut utiliser directement 

l'électricité et ne pas la transformer en hydrogène, 

sauf si on a un grand excédent d'électricité 

renouvelable. Importer de l'hydrogène depuis des 

pays bien ensoleillés n'est donc pas souhaitable. 

 

ingebouwd, effectief zijn.  

 

U hebt zich niet uitgesproken over de energiesector. 

Die strategische sector moet voor honderd procent 

een openbare sector zijn als men de 

energietransitie en lage prijzen voor de gezinnen, 

de zelfstandigen en de kmo's wil garanderen. U 

vermeldde projecten met waterstof. Wij steunen die 

keuze, voor zover het over groene waterstof gaat. 

De waterstofproductie via elektrolyse, waarbij 

elektriciteit gebruikt wordt, is zeer energie-intensief. 

Men gebruikt de elektriciteit beter rechtstreeks in 

plaats van ze om te zetten in waterstof, tenzij men 

een groot overschot aan hernieuwbare stroom 

heeft. De invoer van waterstof uit landen met veel 

zon is niet wenselijk.  

 

L'on n'est pas opposé à réutiliser du CO2 pour en 

faire du méthane, mais les projets d'enfouissement 

ne doivent pas nous faire dévier de la réduction du 

CO2. 

 

Vous ne vous êtes pas expliqué sur les retards 

concernant les projets liés à l'hydrogène. Comment 

accélérerez-vous dans cette voie? Concernant le 

projet Columbus de la centrale d'Amercœur à Roux, 

pourriez-vous préciser la part prise par le secteur 

public?  

 

Wij zijn niet tegen het hergebruik van CO2 om er 

methaan van te maken, maar de bergingsprojecten 

mogen ons niet afbrengen van de CO2-

reductiedoelstelling. 

 

U hebt geen uitleg gegeven over de vertragingen in 

de waterstofprojecten. Hoe zult u zorgen voor een 

versnelling? Kunt u het aandeel van de 

overheidssector in het Columbusproject in de 

centrale van Amercoeur in Roux aangeven? 

 

01.11  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Je me réjouis de débattre avec le PTB sur 

ce sujet passionnant. Je vous rejoins sur 

l'hydrogène vert. La conversion d'électricité en 

hydrogène étant intensive en énergie, il vaut mieux 

travailler avec les électrons qu'avec des molécules.  

 

Là où nous divergeons, c'est sur le fait que le 

transport d'électrons sur longue distance est très 

inefficace. Il vaut mieux convertir par électrolyse les 

électrons en molécules de gaz liquéfié que l'on peut 

alors transporter vers des utilisations industrielles 

en Belgique.  

 

 

Je me réjouis que le PTB nous encourage à mener 

des partenariats industriels pour accélérer la 

transition.  

 

01.11 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Ik ben blij dat ik met de PVDA over dit boeiende 

onderwerp kan debatteren. Ik treed u bij wat betreft 

groene waterstof. Aangezien de omvorming van 

elektriciteit in waterstof energie-intensief is, wordt er 

beter met elektronen gewerkt dan met moleculen. 

 

Wij verschillen evenwel van mening over het feit dat 

het transport van elektronen over lange afstanden 

zeer inefficiënt is. Het is beter om de elektronen 

door middel van elektrolyse om te zetten in 

vloeibare gasmoleculen, die vervolgens naar 

industriële toepassingen in België kunnen worden 

vervoerd. 

 

Ik ben blij dat de PVDA ons aanmoedigt om 

industriële samenwerkingsverbanden te sluiten om 

de transitie te versnellen. 

 

Nous sommes aussi très vigilants quant aux 

modalités pour éviter les effets de bord ou de 

subsidiation et les effets d'aubaine. 

 

Certaines industries font face à des émissions de 

CO2 fatales. Par essence du procédé chimique, la 

production d'acier, de chaux ou de ciment émet du 

CO2, même à partir d'électricité verte ou 

d'hydrogène. 

 

We zijn ook zeer alert op de modaliteiten, om 

neveneffecten of subsidie-effecten én windfall 

profits te voorkomen. 

 

Sommige industrieën stoten onvermijdelijk CO2 uit. 

Door het chemische procedé zelf wordt er CO2 

uitgestoten bij de productie van staal, kalk of 

cement, zelfs als dat met groene stroom of 

waterstof gebeurt. 
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Or, ces secteurs sont très importants, notamment 

pour la transition et la rénovation du bâti. Il faut des 

solutions pour condenser, capter et enfouir le CO2. 

Nous menons à cet égard des projets avec Fluxys. 

Des informations publiques ont été communiquées 

sur des solutions d'enfouissement. 

 

 

Par ailleurs, la SNCB est le contre-exemple de ce 

que vous affirmez, puisqu'elle est encore une 

entreprise 100 % publique. 

 

Dat zijn echter zeer belangrijke sectoren, met name 

voor de transitie en de renovatie van gebouwen. Er 

moeten oplossingen uitgewerkt worden om de CO2 

te condenseren, af te vangen en te bergen. In dat 

verband voeren we samen met Fluxys projecten uit. 

Er werd openbare informatie meegedeeld over 

oplossingen voor de berging. 

 

De NMBS is trouwens net een tegenvoorbeeld van 

uw bewering, want de spoorwegmaatschappij is wel 

nog voor honderd procent in handen van de 

overheid. 

 

01.12  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Je n'ai pas 

mis en doute le fait que la SNCB était une 

entreprise publique. Les investissements du 

gouvernement fédéral sont une autre question. 

 

Pour ce qui est de l'importation d'hydrogène de 

pays tels que la Namibie, je renvoie à ma longue 

intervention adressée à la 

ministre Van der Straeten. Nous avons des doutes 

à ce sujet. 

 

01.12  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Ik heb nooit 

in twijfel getrokken dat de NMBS een 

overheidsbedrijf is. De investeringen van de 

federale overheid zijn een andere kwestie. 

 

Wat de invoer van waterstof uit landen zoals 

Namibië betreft, verwijs ik naar mijn lange betoog 

aan het adres van minister Van der Straeten. Wij 

hebben hier onze twijfels bij. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'échange de vues se termine à 15 h 06. 

 

De gedachtewisseling eindigt om 15.06 uur.  

 

 


